

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 38 (5697) ВТОРНИК, 29 марта 1983 года.

Цена 2 коп.

Партийные группы на фермах

В успешном выполнении задач, поставленных XXVI съездом КПСС, майским и ноябрьским Пленумами ЦК КПСС, важнейшая роль принадлежит коммунистам низовых организаций, особенно партийных групп, которые являются центром повседневной воспитательной работы, сплачивающей коллегиев, умело ведут индивидуальную работу с людьми.

За последнее время из года в год возрастает количество создаваемых партийных групп. Сейчас их в районе действует 58, в том числе на фермах—17. Создание партийных групп намного усиливает партийное влияние на жизнь трудовых коллективов, ибо в работающих низовых звеньях коммунисты держат в поле зрения такие важные вопросы, как улучшение организации производства, широкое развитие социалистического соревнования, укрепление трудовой и производственной дисциплины. Коммунисты имеют возможность быстро собраться, посоветоваться по возникшим вопросам, распределить силы и средства, договориться о совместных действиях.

Так работает партийная группа Ново-Украинской фермы Таналынского совхоза, возглавляемая в течение нескольких лет коммунистом партгруппоргом К. С. Сулаймановым. В этой группе только 3 коммуниста, но они оказывают большое влияние на коллектив. Группа своей организованностью, крепкой дисциплиной, неустанным поиском внутренних резервов повышения продуктивности скота мобилизует коллектив на достижение намеченных рубежей. Коммунисты своевременно подводят итоги социалистического соревнования на ферме. Регулярно выпускают боевые листки, молнии, проводят беседы с животноводами. Партгруппорг К. С. Сулайманов своим личным примером в труде увлекает остальных товарищескую. Не случайно поэтому эта ферма в течение ряда лет идет в авангарде соревнующихся. Образцовым трудом большое влияние оказывают на коллектив коммунисты чабаны М. Б. Бердинкулов, дядки Л. В. Соломонова, В. Д. Авдеева, В. В. Коршунова из этого совхоза.

В авангарде социалистического соревнования по производству животноводческих продуктов в этом году идет коммунист Д. Г. Тухватуллина — оператор машинного доения коров Центрального отделения Хайбуллинского совхоза, которая занимает первое место в соцсоревновании среди животноводов совхоза. По 507—567 килограммов молока от каждой коровы надолго дядки Ш. Булякова, Т. Мухамедьянова, Т. Булатова из колхоза имени Калинина, С. Иштакбаева из колхоза «Красное знамя».

Заслуживает внимания работа партийных групп Татыр-Узякской [бригадир Р. И. Гумеров, партгруппорг Мурзин], Бузавлыкской ферм [бригадир Ш. Н. Итамасов, партгруппорг Д. М. Тулябаев] Акъярского совхоза.

Животноводы Бузавлыкской молочно-товарной фермы за 2 месяца текущего года наделили по 411 килограммов молока от каждой коровы, что на 73 килограмма больше, чем за соответствующий период прошлого года. Коллектив занял первое место в социалистическом соревновании среди коллективов молочно-товарных ферм совхозов района. И такие примеры не единичны. Заметное влияние на производство оказывают партийные группы на фермах Матраевского совхоза, на Ильинской ферме колхоза «Новый путь».

Однако случается, что некоторые партийные группы остаются в стороне от кипучих дел коллектива животноводов. Именно такое можно наблюдать в колхозе имени Фрунзе, Худайбердинском отделении Хайбуллинского совхоза, Хворостянском отделении Акъярского совхоза и некоторых других, где нет желания вплотную заниматься вопросами животноводства, организацией социалистического соревнования, укреплением трудовой дисциплины. В отдельных партийных организациях, как колхозов «Красное знамя», имени Салавата, «Сакмар» вообще не созданы группы на фермах, в них мало занимаются приемом в партию дядек, скотников, чабанов, санитаров. Секретарям этих парторганизаций необходимо непосредственно заниматься вопросами укрепления партийных рядов на фермах, чтобы иметь в них настоящую опору.

26 марта состоялся очередной пленум райкома КПСС. В его работе кроме членов и кандидатов в члены райкома КПСС приняли участие члены ревизионной комиссии районной парторганизации, секретари первичных партийных и комсомольских организаций, председатели исполнкомов сельских и поселкового Советов народных депутатов, профсоюзных комитетов, партийно-советский и хозяйственный актив.

С докладом «О мерах по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР, утвержденного майским [1982 г.] Пленумом ЦК КПСС, по дальнейшему улучшению жилищных, коммунально-бытовых и социально-культурных условий жизни сельского населения» выступил первый секретарь

XII пленум райкома КПСС

райкома ВЛКСМ А. С. АБДУЛЬМЕНОВ, начальник района по производственному управлению бытового обслуживания населения Р. Х. КАШКАРОВ.

В принятом постановлении пленумом райкома КПСС определил меры по дальнейшему улучшению жилищных, коммунально-бытовых и социально-культурных условий жизни сельского населения района.

Пленум райкома КПСС заслушал информацию второго секретаря района КПСС Р. Ж. ХАЙБУЛЛИНА о ходе выполнения постановления III пленума райкома КПСС от 24 апреля 1981 года «Укрепление кормовой базы —

основная задача районной партийной организации по увеличению производства животноводческой продукции в свете требований XXVI съезда КПСС» и обязал бюро райкома КПСС, исполнкому районного Совета народных депутатов, управлению сельского хозяйства, партийные организации, руководителей колхозов, совхозов и предприятий осуществлять дополнительные меры по дальнейшему увеличению и улучшению качества кормов.

Пленум райкома рассмотрел организационный вопрос. В связи с переходом на другую работу С. Г. Буранаев освобожден от должности заведующего отделом пропаганды и агитации райкома КПСС. На эту должность утвержден С. С. Насыров.

РЕЙД ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА» И НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ

Как готовятся к весеннему севу в колхозе имени Ленина? Центральная ремонтная мастерская колхоза. Здесь в настоящее время на ремонте находятся 4 гусеничных трактора, 3 «К-700», 1 «Т-40». Всего отремонтировано 23 трактора из 55 имеющихся.

Сроки, предусмотренные социалистическими обязательствами по ремонту сельскохозяйственной техники, подходят уже к концу. В хозяйстве с осени отремонтированы плуги, сеялки, культиваторы, но ремонт тракторов, зерновых комбайнов, грузовых автомобилей затягивается. На 1 марта план ремонта тракторов выполнен на 87 процентов, автомобилей — на 38 процентов.

Следует сказать, в организации ремонта техники имеется немало недостатков, поэтому работа движется медленно.

В колхозе для ускорения ремонта не созданы надлежащие условия. В мастерской холодно, грязно, трактора стоят, нагроможденные друг на друга. Очень отрицательно влияет на темпы ремонта отсутствие запасных частей, узлов и деталей. Ремонтники теряют много времени только

по этой причине.

— Разобрал я свой трактор «ДТ-75М» и вот стою, мне неизвестно, когда смогу выехать из мастерской, — говорит итальянский механик З. Бикбов. — Собрал обратно двигатель, заменил только поршни — и вот весь ремонт. Нет подшипников для ходовой части, шестерни. Инженерная служба колхоза мало уделяет внимания условиям работы ремонтников. Отсутствует в мастерской и моечная установка. Делают многие работы. У нас все еще очень примитивным, ручным способом, отсюда и затяжка, и низкое качество ремонта.

Чувствуется, что в организации ремонта техники продуманы не все детали. В этом большая ответственность лежит на главного инженера колхоза В. А. Третьякова. Особенно вызывает большую тревогу тот факт, что из 9 имеющихся мощных тракторов «К-700» 5 в неисправном состоянии.

Успех всего дела зависит главным образом от готовности техники. Однако в колхозе не очень-то торопятся сподготовкой ее и настройке сплитически, говорят,

Егор Иванович Истомин работает слесарем по ремонту двигателей тракторов и комбайнов в центральной ремонтной мастерской Хайбуллинского совхоза. Свои задания ежедневно перевыполняет, работает качественно. Механикаторы и руководители ЦРМ только положительно отзываются о работе передового производственника. Ударник коммунистического труда Истомин награжден медалями «За заслуги в целинных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и «За трудовое отличие».

На снимке: Е. Истомин.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За двадцатую неделю 1983 года, с 21 по 27 марта, победителем в социалистическом соревновании среди колхозов молочно-товарных ферм района признан коллектив Савельевской молочно-товарной фермы Таналынского совхоза (бригадир А. М. Галинов), надевший за неделю по 68 килограммов молока от каждой коровы.

Коллективу Савельевской молочно-товарной фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Янтышевской молочно-товарной фермы колхоза «Красное знамя», надевший по 64 килограмма молока от каждой коровы.

Отстают коллективы молочно-товарных ферм: колхоза имени Салавата и Мамбетовской Маканского совхоза, надаивающие менее 5 кг молока в сутки.

ВЕСНА ТОРПОЛИТ

мол, ни один год поля колхозные не остались не засеянными. Дело не только в этом и не всегда полезно бывает повторять старые привычки, особенно в этом году, когда зима была вынужденной. Поэтому следует заранее думать о предстоящем дне, придет тепло, придут новые заботы.

А забот у ремонтников и сегодня хватает. Нехватка ремонта комбайнов, нет ангаров. В плохом состоянии и автомобильный парк. Из 16 грузовых автомашин 3 автомобиля, в том числе 2 бензовоза, стоят без водителей.

В колхозе для будущего урожая засыпано 14554 центнеров семян, из них 5 тысяч центнеров доведены до кондиции II класса. Это в основном

ячмень. Некондиционными являются 8440 центнеров семян, в том числе пшеницы — 7440 центнеров. На день проверки в колхозе заканчивали очистку пшеницы, однако на анализ в госсеминспекцию семена не были отправлены. Сейчас в хозяйстве 1000 центнеров семян являются некондиционными и к очистке их не приступили. Не проводится и проправливание семян.

Весна торопит землемельца. Однако в колхозе имени Ленина не видна эта расторопность.

В рейде участвовали: С. МИНГАЖЕВ, председатель группы народного контроля колхоза имени Ленина, Ф. МУХАМЕТОВ, сотрудник редакции.



КОЛЛЕКТИВНОМУ ПОДРЯДУ

БЕЛГОРОД, 19. (ТАСС). Задачи по усилению организаторской работы, связанной с внедрением коллективного подряда в колхозное производство в свете требований Политбюро ЦК КПСС, обсуждены 18—19 марта в Белгороде на Всесоюзном совещании. В нем участвовали секретари ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов КПСС, министры сельского хозяйства союзных и автономных республик, руководители ряда АПК, коллектива, работающих на условиях хозрасчета.

На совещании выступил тепло встреченный собравшимся член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело недавно вопрос об усилении организаторской работы по внедрению коллективного подряда в колхозное и совхозное производство, отметил он. Это говорит о том, какое важное значение придает Центральный Комитет прогрессивной форме организации и оплаты труда в деле повышения эффективности колхозного и совхозного производства, укрепления дисциплины и хозяйственного расчета.

XXVI съезд КПСС, как известно, поставил в области сельского хозяйства большие и ответственные задачи по росту производства продукции. В связи с этим сейчас особенно остро встают вопросы: как поднять урожайность полей и продуктивность животноводства, каким путем повысить отдачу капитальныхложений в сельское хозяйство, как сделать нашу работу более действенной, более результативной, как ускорить темпы нашего движения вперед, добиться безусловного выполнения намеченных планов и заданий?

Ответы на них содержатся в решениях на-

брьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, в докладе товарища Ю. В. Андропова на торжественном заседании, посвященном 60-летию образования СССР, в его статье в журнале «Коммунист», посвященной 165-летию со дня рождения Карла Маркса.

Главный смысл их состоит в том, что надо придать новые импульсы нашей деятельности на всех направлениях хозяйственного и культурного строительства. Необходимо создать такие условия — экономические, организационные, — которые бы стимулировали качественный, производительный труд, инициативу и предпринимчивость, усилить ответственность за соблюдение общегосударственных, общенародных интересов, решительно повести борьбу против любых нарушений партийной, государственной и трудовой дисциплины.

Нынешний год — это первый год, когда в полную силу начинают действовать организационные и экономические меры, выработанные майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС. Улучшается управление сельским хозяйством и другими отраслями агропромышленного комплекса, совершенствуется экономический механизм, укрепляется экономика колхозов и совхозов.

В новых условиях хозяйствования нужны принципиально иные подходы к организации производства, и особенно к оплате труда. Ключ к решению этой проблемы, подчеркнул М. С. Горбачев, — быстрейшее внедрение хозяйственного расчета в колхозах и совхозах, приведение форм организации и стимулирования труда в прямую зависимость от конечных результатов.

Одним из важных средств решения этой проблемы является примене-

ние коллективного подряда. Многолетняя практика подразделений, работающих на коллективном подряде, показывает, что, находясь в одинаковых условиях, они систематически получают продукцию в единицы площади на 20—30 процентов больше. В таких коллективах значительно выше производительность труда, ниже себестоимость продукции и следовательно, намного лучше отдача от вложений. Главную роль в этом играет личная заинтересованность работников не в объемах выполняемых отдельных видов работ, как это бывает при сдельной оплате, а в конечном результате — получении наибольшего количества высококачественной продукции.

Коллективный подряд в бригаде, звене, на ферме — это наиболее совершенная форма внутрихозяйственных хозрасчетных экономических взаимоотношений, основанная на взаимном интересе подрядчика (бригады, фермы, звена), т. е. исполнителя задания и заказчика (руководства совхоза, колхоза) в производстве большого количества конечной продукции. При этом небольшой по численности трудовой коллектив берет на себя обязательство получить определенное договором количество продукции, а руководство хозяйства обязуется своевременно предоставить коллективу необходимые производственные ресурсы и условия для успешного решения этой задачи и оплатить произведенную продукцию по заранее оговоренным условиям и расценкам.

М. С. Горбачев привел ряд примеров по результатам работы производственных подразделений, применяющих коллективный подряд. В бригадах, звеньях, и других подразделениях, работающих на коллективном подряде,

удачно сочетаются личные интересы работников и интересы коллектива в целом с общими задачами хозяйства по увеличению производства продукции. Рабочие, колхозники через трудовой коллектива привлекаются к управлению делами хозяйства, участвуют в обсуждении производственных вопросов, сами определяют порядок оплаты труда в своем подразделении.

В таких коллективах, которые формируются на добровольных началах, крепкая трудовая дисциплина, складывается взаимная требовательность и ответственность, изменяется отношение к труду. В хозрасчетных подразделениях лучше считают затраты, берут и экономно расходуют средства, топливо, другие материалы. Коллективный подряд побуждает работников постоянно учиться, повышать свою квалификацию, овладевать экономическими знаниями. Сюда охотнее идет работать молодежь, она быстрее приобретает квалификацию и необходимые производственные навыки, лучше закрепляется на селе.

Оценивая накопленный опыт, оператор подчеркнул, что коллективный подряд эффективен в производстве практически любого вида сельскохозяйственной продукции. По сравнению со сдельной оплатой подрядный метод во всех случаях обеспечивает получение более высоких конечных результатов. В современных условиях это наиболее приемлемое средство усиления связей материального поощрения колхозников, рабочих совхозов с результатами их труда — понятная и эффективная форма хозяйственного расчета.

В настоящее время в сельском хозяйстве складываются благоприятные объективные предпосылки

для широкого распространения бригадно-звеньевого подряда. В этом отношении особо важное значение имеют укрепление материально-технической базы колхозов и совхозов, рост энергооборуженности труда.

Ныне техническая оснащенность большинства хозяйств, и прежде всего обеспеченность тракторами разного класса, достигла такого уровня, что создалась реальная возможность их закрепления за сравнительно небольшими трудовыми коллективами, которые используют их на полевых работах в основном в границах закрепленных скооборотов, без частого общехозяйственного маневрирования.

Важной предпосылкой для распространения бригадно-звеньевого подряда имеет рост квалификации и культурно-технического уровня тружеников села. Сегодняшний механизатор по своему общему и специальному образованию подготовлен не только для выполнения управленческих команд-заданий на определенные работы, но и к активному участию в управлении производственными процессами в границах первичных подразделений. Объективная необходимость демократизации управления, обусловленная особенностями отрасли, дополняется возможностью соединения (интеграции) исполнительских и управленческих функций в небольших по численности хозрасчетных бригадах и звеньях, укомплектованных квалифицированными работниками.

Таким образом, прогресс технологии и техники, развитие главной производительной силы — рабочей силы, рост ее общественности и квалификации — и квалифицированного уровня, совершенствование экономических отношений, и, в частности, внутрихозяйственных рас-

пределительных — все это вместе составляет важные объективные предпосылки для более широкого распространения коллективного подряда.

Наконец, для эффективной работы подрядных коллективов важно соблюдать требования оптимального управления. Основное здесь — предоставление самостоятельности в решении широкого круга вопросов. Известно, что более высокие результаты достигаются за счет хозяйственного отношения к земле и другим ресурсам. Но чувство хозяина само по себе в результате введения коллективного подряда не возникает. Оно развивается на основе активного участия работников в управлении производством. Расширение прав подрядных коллективов в принятии управленческих решений является важнейшим условием повышения оперативности, развития трудовой активности и инициативы.

Подрядные подразделения на основе самоуправления могут решать вопросы комплектования состава коллектива, выбора своего руководителя и общественного органа самоуправления — совета звена или бригады. Подрядным коллективам должны предоставляться более широкие права в корректировке технологии с учетом меняющихся погодных условий, а также в организации производства и труда в целом. Они могут самостоятельно вырабатывать методы авансирования и распределения коллективного заработка.

Необходимо уделять внимание юридическому оформлению экономических отношений подрядных коллективов с администрацией предприятий и коллективами других подразделений, их взаимных прав и обязанностей. В этом отношении важное значение име-

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

БАЙГУСКАРОВ Абдулхак Галимьянович работает в районном объединении Госкомсельхозтехники более четверти века.

Сразу же после возвращения со службы в Советской Армии поступил работать шофером, тогда еще машинно-тракторную станцию. 25 лет проработал Абдулхак Галимьянович шофером, а с 1980 года работает мастером-контролером на станции технического обслуживания автомобилей районного объединения Госкомсельхозтехники.

За всю свою трудовую деятельность Абдулхак Галимьянович ни разу не

Всегда на трудовом посту

был наказан за нарушение трудовой дисциплины, наоборот всегда работает с душой, о нем отзываются только с положительной стороны. На участке ТО-1 и ТО-2, где работает Абдулхак Галимьянович, всегда чувствуется порядок и слаженность в работе. Здесь вошло в правило, что самый большой срок для ремонта автомобилей — это не более двух-трех дней.

Коммунист с 1957 года, Абдулхак Галимьянович добросовестно выполняет общественные поручения. Он является членом партийного бюро, уже более

десяти лет избирается членом группы народного контроля.

Его хорошее отношение к своим обязанностям, трудолюбие подтверждают Почетные грамоты, которыми он неоднократно награждался. Два раза он избирался депутатом Акъярского сельского Совета и два раза — в районный Совет народных депутатов, он награжден знаком «Отличник социалистического соревнования».

Абдулхак Галимьянович всегда пользуется почетом и уважением в своем коллективе.

Р. ИМАНГУЛОВ.

В СЕЛЬСКИХ СОВЕТАХ ЗА НЕСОБЛЮДЕНИЕ ПАСПОРТНОГО РЕЖИМА

В районе еще в прошлом году завершилась работа по обмену и выдаче новых паспортов. Однако многие граждане Акъярского сельского Совета до сих пор не знают о том, что при достижении 25 лет необходима вторая фотокарточка в паспорт,

а по достижении 45 лет — третья. Все это ясно написано на последнем листке паспорта.

Отдельные граждане, особенно девушки, не производят своеобразное изменение фамилии в паспорте, нет регистрации брака, не своевременно вносят за-

пись в паспорт о рождении детей, некоторые на утерю фотографии в паспорте не реагируют и не обращаются в паспортный стол отдела внутренних дел по любому случаю изменения в паспорте.

Так, на днях административная комиссия

при Акъярском сельском Совете рассмотрела 28 человек, нарушивших режим ведения и содержания паспорта. За что все они понесли материальное наказание — штраф в сумме от 5 до 10 рублей. Это в основном работники больницы. За

утерю паспорта оштрафованы на 10 рублей А. В. Лемкина, Ф. Кудабаева, наказаны также З. У. Байгускарова, Р. А. Бикбова, В. Х. Нураева, Ф. Ш. Баймухаметова, М. А. Зайнагабдинова и другие.

Я. МАРУЩАК, председатель исполнкома Акъярского сельсовета.

На снимке нашего фотокорреспондента Вахита Усманова звено отделников производственного управления жилищно-коммунального хозяйства — Гульнагар Ишкильдина (слева), София Магашева и Зинаида Сайфутдинова. Звено возглавляет кавалер ордена Трудового Красного Знамени София Магашева. Звено ежемесячно проверяет нормы выработки особенно следует за качеством работы.



НА СЕЛЕ — ШИРОКУЮ ДОРОГУ

ет постоянное совершенствование практики заключения подрядных договоров, а также контроль за строгим их соблюдением.

Несмотря на явные преимущества этой прогрессивной формы организации и оплаты труда, колективный подряд внедряется пока медленно, без нужного размаха, отметил оратор. Внедрение коллективного подряда требует от руководящих кадров колхозов и совхозов, сельскохозяйственных органов более вдумчивого планирования и экономического анализа, повышения общего уровня управления и организации производства, строгого соблюдения технологической дисциплины, укрепления и значительного улучшения работы экономических служб.

Между тем это требование не всегда выполняется. Отстает перестройка деятельности технической, планово-экономической и бухгалтерской служб. Многие руководители и специалисты хозяйств не выступают инициаторами внедрения коллективного подряда. Такое положение связано не только с привычкой к сложившимся формам и методам организации производства и оплаты труда, но и с недооценкой важности этого дела.

В ряде мест к комплексованию трудовых коллективов относятся формально. При организации таких подразделений нарушаются принципы добровольности. Зачастую не учитывается мнение работников при определении порядка оплаты труда и премирования. Нередко руководители колхозов и совхозов не выполняют договорных обязательств, отвлекают людей на другие участки.

Во многих хозяйствах неоправданно увлекаются всевозможными материальными поощрениями работников за выполнение

отдельных операций — сева, междуурядных обработок, уборочных и других работ, не связывая оплату с конечными результатами. При этом общий заработка на сельшине иногда оказывается выше, чем у работников на коллективном подряде. Особенно ощущается разница в неблагоприятные по погодным условиям годы. Имея более высокие результаты по сравнению с подразделениями на сельской оплате, некоторые коллективы работающие на подряде, получают меньшую зарплатную плату. Эффективность подряда снижается и в результате применения уравнительного принципа распределения общего заработка. Все это порождает неустойчивость подрядных подразделений и чаще всего является причиной их распада.

Образование агропромышленных объединений, укрепление районного звена на управление, усиление связи всех предприятий агропромышленного комплекса с хозяйственной деятельностью колхозов и совхозов создают благоприятные условия для широкого внедрения коллективного подряда в колхозное и совхозное производство.

Внедрение коллективного подряда теперь должно быть одним из важных направлений практической деятельности сельскохозяйственных министерств и ведомств, сельскохозяйственных научно-исследовательских учреждений, профсоюзных органов, Минсельхозу СССР, Минплодоовоощаду СССР, Минпищепрому СССР, совместно с ВЦСПС, Госкомтрудом СССР необходимо активизировать работу по организации внедрения коллективного подряда, глубже вникать в положение дел на местах, оказывать действенную помощь руководителям и специалистам хозяйств, шире привлекать для ре-

шения этих задач научно-исследовательские институты и отраслевые центры по научной организации труда.

При внедрении коллективного подряда, по мнению ученых и специалистов, важно обеспечить ряд принципиальных требований:

— добровольность при формировании постоянных трудовых коллективов (бригад, отрядов, звеньев), и предоставление им полной самостоятельности в выполнении производственных заданий;

— закрепление за подрядными коллективами, как правило на длительный срок, севооборотов или набора культур, сельскохозяйственной техники, поголовья животных, и птицы для максимальной занятости их членов на работах по подряду, по возможности в течение всего года;

— доведение подрядным подразделениям экономически обоснованных хозрасчетных заданий с учетом достигнутого уровня производства, прогрессивных нормативов расхода сырья, материалов, кормов, удобрений и других ресурсов, обеспечение надлежащего бухгалтерского учета;

— применение оплаты труда по стабильным на ряд лет, повышенным или прогрессивно возрастающим расценкам за продукцию в зависимости от уровня урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животных, условий премирования за прирост производительности труда и производства продукции, повышение ее качества и снижение себестоимости;

— гарантирование оплаты труда в неурожайные годы из расчета тарифных ставок за объем выполненных работ;

— система поощрительных выплат за конечную продукцию должна быть предельно простой, хорошо понятной, предусматрива-

ющей существенную долю доплат и премий в общем заработка работника.

Выполнение решений майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, Продовольственной программы, переход на новые условия хозяйствования требуют от партийных комитетов, первичных партийных организаций более высокого уровня организаторской и идеологической работы на селе, повышения ее действенности и результативности. Сейчас особенно важно сосредоточить внимание на работе непосредственно в трудовых коллективах, воспитания у каждого работника высокого чувства ответственности за развитие общественного производства, эффективное использование земли, техники, других ресурсов, достижение лучших конечных результатов.

Как показывает практика, многие прогрессивные начинания активно распространяются и эффективно действуют особенно тогда, когда они получают серьезную поддержку райкомов партии, первичных партийных организаций. Это имеет прямое отношение и к внедрению коллективного подряда. Об этом свидетельствует опыт Баштанского райкома партии в Николаевской области, Миллеровского — в Ростовской, Балаковского — в Саратовской, Белгородского — в Белгородской, Глазуновского района — в Орловской областях. Здесь организующая роль райкомов партии имела решающее значение в обеспечении широкого внедрения коллективного подряда в колхозное и совхозное производство.

Такой опыт ЦК КПСС одобряет и поддерживает. Следует повсеместно организовать учебу руководящих кадров по освоению основ экономики и

управления в условиях применения коллективного подряда, поднять их ответственность за внедрение и строгое соблюдение принципов работы на подряде. Нынешний год надо сделать началом этапа массового внедрения коллективного подряда с тем, чтобы в одиннадцатой пятилетке эта прогрессивная форма организации и стимулирования труда прочно вошла в практику колхозного и совхозного производства.

Далее М. С. Горбачев остановился на некоторых вопросах текущей работы. В 1983 году труженикам сельского хозяйства предстоит выполнить весьма напряженные задачи по производству и закупкам зерна, мяса, молока, сахарной свеклы, хлопка, картофеля, овощей и фруктов. По сравнению с прошлым годом надо обеспечить значительный прирост по всем этим продуктам, и особенно по производству и закупкам зерна, сахара, свеклы, подсолнечника, молока и мяса. Возможностей для этого сейчас намного больше.

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР уделяют постоянное внимание развитию животноводства, повышению его продуктивности. Эти вопросы находятся на контроле, оперативно оказывается необходимая помощь местным органам в решении возникающих проблем.

Сейчас в животноводстве наступил самый ответственный период — завершение зимовки. Главное — активизировать работу по повышению производительности животных, всесторонне подготовиться к переходу на пастбищное содержание скота.

Центральный Комитет партии считает всестороннюю, качественную подготовку и проведение весеннего сева важнейшей

хозяйственно-политической кампанией и придает этому делу особое значение как решающему фактору в борьбе за урожай, успешное выполнение Продовольственной программы. Об этом свидетельствует то, что вопросы готовности к весне за последние три месяца неоднократно рассматривались на Политбюро ЦК КПСС.

Колхозы и совхозы сегодня располагают всем необходимым для успешного проведения сева. Но, чтобы надежно обеспечить запланированные сбои зерна, кормов, другой продукции, на весенне-весенний год нужны высокая организованность, оперативность, энергичная и слаженная работа механизаторов, руководителей и специалистов, колхозов, совхозов, агропромышленных объединений, работников всех предприятий и организаций, обслуживающих село. В этом — залог наших успехов.

Оратор обратил особое внимание на своевременное и качественное осуществление всего комплекса мероприятий, предусмотренных научно обоснованными зональными системами земледелия, строгое соблюдение технологий возделывания сельскохозяйственных культур, эффективное использование мелиорированных угодий, средств химизации.

В заключение М. С. Горбачев сказал, что все практические действия по реализации планов этого года по росту производства и закупок сельскохозяйственной продукции мы постоянно должны сверять с Продовольственной программой, как того требуют решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

Стратегия подольских земледельцев

Приближается горячая и ответственная пора весенне-полевых работ. В Центральном отделении Таналыкского совхоза в эти дни завершается подготовка тракторов, сеялок, агрегатов, борон, культиваторов и другой сельскохозяйственной техники, идет их агрегатирование.

Для весенне-полевой кампании здесь подготовлено 12 гусеничных тракторов — пять Т-4, семь ДТ-75 и три трактора К-700. Один трактор пока находится на ремонте. На каждый трактор Т-4 закреплено по три сеялки. Всего на посеве зерновых будут работать семь сеялок агрегатов. 10 агрегатов будут работать на закрытии влаги.

Звено сеяльщиков возглавляет заслуженный

механизатор Башкирской АССР М. Н. Шахов. В составе звена будут работать Н. Ш. Мурадимов, Х. С. Юзеев, С. С. Юзеев, Г. Тагиров, И. А. Ишбулатов, Я. Ишбулатов, В. Н. Серик. На перекрестном севе на тракторе ДТ-75 будет работать механизатор Н. М. Шахов и его заменик И. И. Семинихин.

Четыре агрегата будут работать на культивации. Звено культивации возглавит механизатор З. Абсалихов.

На прикатывании будут работать два агрегата под руководством механизатора А. Вагазова.

Посев кукурузы на силос будет вести звено кукурузоводов в составе Д. Г. Рамазанова, Б. Ф. Туальбаева, М. В. Карабаева.

Звено по внесению

минеральных удобрений возглавляет Р. Галиуллин. В него входят Х. Турушев, М. Мамбетов, А. Артамонов. Многие работают на севе не первый год. Они на копили большой опыт, иручили технологию всех приемов.

Как всегда будет развернуто широкое социалистическое соревнование среди земледельцев отделения. Уже определены меры морального и материального стимулирования, разработан рабочий план сева-83, до каждого механизатора доведены задания.

Механизаторы отделения полны решимости сев зерновых культур провести за 5–6 рабочих дней.

С. ЮЗЕЕВ,
бригадир тракторно-полеводческой бригады
Центрального отделения
Таналыкского совхоза.



Фарида Айсовна и ее муж Мухамет совна заняла второе место в совхозе Рафкатович Кулгарины в августе прошлого года решили пойти работать на ферму Центрального лока. Немного отстает в соревновании ее муж Мухамет Рафкатович. Но они полны решимости не только выполнить свои обязательства по надоям молока и внести свой вклад в решение Продовольственной программы страны.

На СНИМКЕ: операторы машинного доения коров Хайбуллинского совхоза Фарида и Мухамет Кулгарины.

Фото В. УСМАНОВА.

Неделя детской, юношеской книги и музыки

Наступили весенние каникулы учащихся, вместе с этим и праздник школьников — Неделя детской, юношеской книги. В этом году она проходит под знаком новой программы Всесоюзного марша юных ленинцев на 1982—1986 годы.

В это же время проходит Всесоюзная неделя музыки. Ее программа состоит из двух частей:

первая включает в себя музыкальные спектакли для детей, фестивали, концерты, лекции, беседы о музыке и музыкантах, вечера.

Вторая часть предусматривает выступление самих ребят: смотры, конкурсы, литературно-музыкальные игры, викторины.

Коллективы библиотек, централизованной библиотечной системы Ф. Г. Мажитова.

включили в программу мероприятия, приглашающие читателей не только к книге, но и к музыкальной культуре.

25 марта в районной детской библиотеке состоялось открытие Недели. Были приглашены секретарь райкома ВЛКСМ Т. Илимбетова, председатель исполкома Акъярского сельского Совета Я. А. Марущак, библиотекари сельских филиалов.

Об открытии праздника «Книжники именины», Недели музыки коротко рассказала и поздравила с праздником директор Хайбуллинской централизованной библиотечной системы Ф. Г. Мажитова.

Как первые ласточки, с замечательными, хорошо подготовленными концертными номерами приехали учащиеся библиотеки Бурибаевской детской музыкальной школы во главе с ее директором Т. Н. Дружининой.

Хорошо исполнили на баяне Людмила Семенова русскую народную песню «Ах, Настася...» и украинскую — «Ой, лопнув сбручу», Оксана Журавлева — «Полонез Л. Мочарта» и украинскую народную песню «Ноченька лунная», Елена Губанова — музыкальное произведение «Рондо» (М. Клемент) и русскую народную песню «Белолица — круглоголовка», а ансамбль балалаечников — русские народные песни «Светит месяц», «Выйду я на реченьку», «Коробейники», чехословакский танец «Транки» и украинскую народную песню «Ехал казак за Дунай».

Кстати, несколько слов об этом ансамбле балалаечников и его руководителе. В течение многих лет руководит им люби-

тель музыки, активный участник художественной самодеятельности, учитель-пенсионер Иосиф Евгеньевич Нестеренко. Диву даешься его трудолюбию и оптимизму, бодрости духа! В любое время он готов прийти на помощь, оказать поддержку. Этому ансамблю аплодировали жители многих городов нашей республики: Уфы, Белорецка, Сибая, Баймака.

Итак, Неделя детской, юношеской книги и музыки смело шагает по стране. А вас, дорогие ребята, в текущий неделе в районном Доме культуры ожидают: утренники песен и стихов, утренник, посвященный 70-летию со дня рождения писателя С. Маршака, выставки рисунков и поделок и, конечно, призы. Начало всех мероприятий с 11 часов утра, ежедневно. Добро пожаловать, ребята, к нам на праздник!

Ф. МАЖИТОВА,
директор Хайбуллинской
централизованной библиотечной системы.

Смотр строя и песни

проводен в Подольской средней школе. Надо сказать, что все классы стремились внести весомый вклад в месячник оборонно-массовой работы.

Открывая месячник, во всех классах были проведены классные часы на тему «Никто не забыт, ничто не забыто».

Следующим этапом массовых мероприятий был смотр песни и строя, в котором состязались 13 боевых отрядов.

Заняли свои места члены жюри, участники, болельщики. И все они внимательно следят за выступлениями.

И вот уже позади команды командиров,

четкие шаги «солдат», боевая задорная песня. И в итоге среди малышей самым лучшим признано выступление третьего класса, в среднем звене победителями стали учащиеся 7 «б» класса, а среди старшеклассников — 10 «а» класса. Среди учащихся 4—7 классов второе место заняли четвероклассники, третье место — пятиклассники, среди старшеклассников — 10 «б».

Все ученики школы были довольны тем, что смогли принять активное участие в смотре песни и строя.

А. МУТАЛОВА,
учительница русского
языка и литературы.

должность». Об ответственности человека за порученное дело. 15.30 — Выступление участников художественных коллективов. 16.00 — В каждом рисунке — солнце. 16.30 — Выступление Героя Социалистического Труда, председателя колхоза «Советская Белоруссия» Каменецкого района Брестской области В. Л. Бедули. 16.45 — Народные мелодии. 17.00 — «Вокруг смеха». Вечер юмора.

19.05 — Русский музей. 19.35 — Сегодня в мире. 19.50 — Одноактный балет.

СУББОТА, 2 апреля
6.35 — Играет духовой оркестр. 7.00 — 14-й тираж «Спортивного». 7.10 — Выставка Буратино. 7.40 — Для вас, родители! 8.10 — Больше хороших товаров. 8.40, 10.45 — Док. фильм. 9.20 — Песня далекая и близкая. 10.00 — Круг чтения. 11.05 — Русский музей. 11.35 — Фестиваль телепрограмм «Радуга». 12.00 — Сегодня в мире. 12.15 — Фильм —

Об ограничении движения транспортных средств по автомобильным дорогам в период весенней распутицы 1983 года

В целях обеспечения сохранности автомобильных дорог района и искусственных сооружений на них в период весенней распутицы 1983 года, исполнкомом районного Совета народных депутатов решил:

Запретить проезд по всем автомобильным дорогам района движение автотранспортных средств с полной массой 10 тонн и выше, тракторов всех марок с 1 апреля 1983 года до полного просыхания дорожного покрытия на срок не более 35 дней.

При появлении первых признаков разрушения отдельных участков автомобильных дорог закрывать дороги для движения всех видов транспорта.

Обязать руководите-

лей предприятий, организаций, колхозов, совхозов в срок до 1 апреля 1983 года обеспечить завоз строительных материалов, оборудования, семян, удобрений, товаров народного потребления, топлива, горюче-смазочных материалов и т. д. на период распутицы.

Обязать начальника отдела внутренних дел М. Х. Мухаметова и начальника Хайбуллинского дорожного ремонтно-строительного участка Г. Ш. Юлдашбаева на период ограничения движения автотранспорта установить контрольные посты по дороге республиканского значения САРА — САМАРСК, областного значения АКЬЯР — СИБАЙ и по дорогам местного значения.

ПИОНЕРСКАЯ ЛЫЖНЯ

В Бурибаевской средней школе прошли соревнования по лыжам среди пионерских отрядов.

Погода благоприятствовала соревнованиям: ярко сияло солнце и искрился снег. Под стать погоде было и настроение у ребят.

Первыми на лыжи вышли спортсмены 4—5 классов. Обстановка то и дело менялась, и вот на финишной прямой показались первые призеры. Это В. Колесников, А. Волков и С. Демидов.

Среди девочек пер-

вой к финишу пришла А. Баязитова, второй — Р. Туйгунова и третий — Л. Букина.

Затем соревновались учащиеся 6—7 классов. Среди девочек 1—3 места заняли Л. Трунова, Г. Миногина и Л. Петрова. А у мальчиков призерами стали О. Сударчиков, С. Куватов.

**З. ХАББИНА,
Т. ВДОВЧЕНКО,
юнкоры Бурибаевской
средней школы.**

**Редактор
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ**

детям, «Орлята Чапаев», 13.35 — Музыканты о музыке. О. Я. В. Флиере, 14.35 — Беседа политического обозревателя, 15.05 — В мире животных, 16.05 — Встреча школьников с Героем Социалистического Труда, председателя колхоза «Советская Белоруссия» Каменецкого района Брестской области В. Л. Бедули. 16.45 — Народные мелодии. 17.00 — «Вокруг смеха». Вечер юмора.

19.05 — Русский музей. 19.35 — Сегодня в мире. 19.50 — Одноактный балет.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 апреля
6.35 — Родники. 7.05 — Бульварник. 7.35 — Службу Советскому Союзу! 8.35 — Здоровье, 9.20 — Утрен-

няя почта. 9.50 — Пионерия. 10.00 — Сельский час. 11.00 — Музыкальный киоск. 11.30 — Сегодня — День геолога. 12.00 — Музыкальная передача к Дню геолога. 13.00 — Клуб путешественников. 14.00 — Мультфильмы. 14.30 — «Отчет руководителя». Из цикла «Решается на месте». 15.30 — Международная панорама. 16.15 — На арене цирка. 17.05 — «Калина красная». Фильм.

19.05 — Концерт симфонического оркестра СССР. 19.55 — Док. фильм. 20.15 — Футбол.

Праздник колхоза имени Калинина выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким тракториста ИБРАКОВА Рахимьяна Газизьяновича в связи с трагической гибелью.

Коллектив районной ветеринарной станции по борьбе с болезнями животных выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины ветработника РАХМЕТОВА Гайзуллы Ахмадулловича.

В сельском Доме культуры



Московская область. Подольский район. В совхозе имени 60-летия Союза ССР люди самых разных возрастов занимаются в кружках художественной самодеятельности, интересно, с увлечением проводят свой досуг в построенном на средства хозяйствства сельском Доме культуры «Дружба». Для детей в нем организовано более десяти кружков, в которых ребята занимаются музыкой, хореографией, художественной гимнастикой, рисованием, резьбой по дереву.

НА СНИМКЕ: член кружка резьбы по дереву ученик 7 класса Владимир Марунчак со своими рабочими.

Фото Н. Акимова, [Фотохроника ТАСС].

Голубой экран

Ежедневно по первой программе: 6.00, 18.30 — «Время». 12.00 — Новости [кроме субботы и воскресенья]. 16.15 — Сегодня в мире [кроме понедельника, субботы, воскресенья]. [Время московское].

ВТОРНИК, 29 марта
6.35 — Мультфильмы. 7.03 — Конкурс школьников по профессиям. 7.45 — «Карл Маркс. Молодые годы». Фильм. 5-я серия. 8.50 — П. И. Чайковский. Сюита № 3 для симфонического оркестра. 12.20 — «Новое село — Сельцо». Док. фильм. 12.30 — Спектакль. «Человек из страны Грим». Часть 2-я. 13.45 — Звездочет. 14.30 — Хоккей с мячом. Матч команд финальной группы. 15.15 — Рассказывают наши корреспонденты. 15.45 — Русские песни

8.00 — «Карл Маркс. Молодые годы». Фильм. 7-я серия. 17.00 — Играет М. Рожков. 17.25 — «Карл Маркс. Молодые годы». 6-я серия. 19.05 — Концерт Венского камерного оркестра им. И. Штрауса. 20.05 — Спорт за неделю.

СРЕДА, 30 марта
6.40 — Мультфильмы. 7.10 — Родом из детства. 8.00 — «Карл Маркс. Молодые годы». Фильм. 6-я серия. 9.05 — Клуб путешественников. 12.20 — «По Сибири и Дальнему Востоку». Док. фильмы. 13.05 — «Земные и небесные приключения». Фильм. 14.10 — Шекспир и музыка. 16.30 — Мультфильм. 16.40 — Хоккей с мячом. Матч команд финальной группы. 17.25 — «Карл Маркс. Молодые годы». Фильм.

ЧЕТВЕРГ, 31 марта
6.45, 16.30 — Мультфильмы. 7.20 — В концертном зале — школьники.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.